 Gnieźnieński Uniwersytet Trzeciego Wieku (GUTW) rozpoczął swą działalność w I połowie 2006 roku. Został powołany przez Towarzystwo Miłośników Gniezna z inicjatywy środowiska nauczycielskiego i rektorów gnieźnieńskich szkół wyższych.

Na uroczystą inaugurację pierwszego roku akademickiego 2006/2007, która odbyła się 9.11.2006 przybyło 350 studentów-seniorów.
Patronat naukowy objęły następujące  gnieźnieńskie uczelnie: Collegium  Europaeum  Gnesnense UAM Poznań , Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa, Prymasowskie Wyższe Seminarium Duchowne i Gnieźnieńska Wyższa Szkoła Humanistyczno-Menedżerska „Milenium”. Patronat lokalny to Starosta Powiatu Gnieźnieńskiego i Prezydent Miasta Gniezna.

· 16 maja z inicjatywy grupy założycielskiej otrzymaliśmy wpis do Krajowego Rejestru Sądowego jako Stowarzyszenie Gnieźnieński Uniwersytet Trzeciego Wieku i nowy rok akademicki zaczęliśmy jako samodzielna jednostka z głowna siedzibą w gościnnym Kolegium Europejskim.
· GUTW  finansuje swą działalność ze składek członkowskich słuchaczy, dotacji samorządów lokalnych. W celu spełniania podstawowych założeń statutowych jakimi są: ustawiczne kształcenie i doskonalenie, aktywność fizyczna, integracja stowarzyszenie współpracuje z Liceum Ogólnokształcącym nr 1, Liceum Ogólnokształcącym nr 3 , Medycznym Studium Zawodowym, Biblioteką Publiczną Miasta Gniezna, Teatrem im. Aleksandra Fredry, Zespołem Państwowych Szkół Muzycznych, Muzeum Początków Państwa Polskiego,  Miejskim Ośrodkiem Kultury i Młodzieżowym Domem Kultury.

Swoim słuchaczom Gnieźnieński Uniwersytet proponuje następujące typy aktywnego działania:

· Wykłady ogólne prowadzone przez wybitnych specjalistów z różnych dziedzin (głównie pracowników gnieźnieńskich szkół wyższych); odbywają się one 2 razy w miesiącu w auli Pomnik i są obowiązkowe.

· Zajęcia w sekcjach zainteresowań

· Kultura Europy 

· Historia sztuki

-    Medycyna i zdrowie

· Edukacja Regionalna

· Psychologia

· Zajęcia te mają  formę wykładów, seminariów, wycieczek; gościmy tu znanych regionalistów: ( dr Włodzimierz Łęcki, dr inż. Piotr Maluśkiewicz), wybitnych naukowców( prof. dr hab. Aleksander Wojciech Mikołajczak), dyrektora Muzeum Archidiecezjalnego ks. Jarosława Bogacza, dyrektora Teatru Tomasza Szymańskiego, pracowników Muzeum Początków Państwa Polskiego, psychologa, lekarzy i innych wspaniałych ludzi.

· Lektoraty języków obcych ( jęz. angielski, jęz. niemiecki, jęz. francuski i jęz. rosyjski) w stopniu podstawowym i zaawansowanym, prowadzone przez p. Agnieszkę Szymczak i studentów CEG

· Turystyka ( piesza, górska, rowerowa, autokarowa) –  rajdy w mieście, dookoła Gniezna, udział w rajdach organizowanych przez PTTK i obozach górskich klubu ORNAK.

· Terapia ruchem – pod kierunkiem dr rehabilitacji Doroty Wieruszewskiej(MDK)

· Terapia tańcem- pod kierunkiem p. Piechockiej-Jóźwiak(MOK)

· Joga- pod kierunkiem p. Ewy Woźniak (MOK)

· Terapia zajęciowa- gimnastyka mózgu, ćwiczenia ruchowe, plastyczne dla osób najstarszych- pod kierunkiem p. Haliny Ciążyńskiej (MSZ)

· Plastyka- pod kierunkiem p. Beaty Dziurleja (MDK) i p. Kazimierza Muszyńskiego(MOK)

· Informatyka- pod kierunkiem wykładowców PWSZ p. Sebastiana Kani

· Salon Polityczny- pod przewodnictwem p. dr. Andrzeja Meatza

· Poetycko-literacka- zajęcia w Bibliotece Publicznej, tzw. Środy Literackie

· Brydż

· Trening pamięci- pod kierunkiem p. Jacka Marciniaka (Szkoła Wojakowskich)

· Kursy obsługi aparatu cyfrowego z komputerem( pod przewodem p.Pawła Kostusiaka i p. Mariusza Jakubowskiego (MOK)

· GAFA SENIOR- sekcja fotograficzna

      Wśród słuchaczy jest wielu twórców: piszą wiersze, opowiadania, malują, rysują, tkają, wyszywają artystycznie, śpiewają w znanych chórach gnieźnieńskich i zespole RETRO pod kierownictwem muzycznym p. Edmunda Kaczmarka. Członkinie tego zespołu wraz z poetkami i gawędziarką reprezentowały nasze stowarzyszenie w I Artystycznych Spotkaniach wielkopolskich Uniwersytetów Trzeciego Wieku w Międzychodzie.

Mamy swoją drużynę brydża sportowego a jej członkowie wywalczyli pierwsze miejsce w I Turnieju Wielkopolskich Uniwersytetów Trzeciego Wieku w Międzychodzie.

Uczestniczyliśmy w Nocy Uniwersytetu przedstawiając wystawę dzieł naszych studentów-seniorów. W kwietniu, w Bibliotece Miasta Gniezna otwarta została wystawa” Nasze pasje w jesieni życia” dzięki której mogliśmy poznać dzieła, zbiory, zainteresowania członków naszego stowarzyszenia.

Utr\zymujemy stałe kontakty z Uniwersytetami trzeciego Wieku nie tylko z Wielkopolski, uczestniczymy w szkoleniach dotyczących głównie pozyskiwania funduszy na działalność, korzystamy z pomocy merytorycznej i finansowej miejscowych władz samorządowych. Uczestniczymy w życiu kulturalnym naszego miasta często na  zaproszenia  prezydenta Miasta Gniezna.

